
E N A S T E R E A 
ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE 
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ŞI CLUJULUI 

Redacta şi Admininistraţia: 
CLUJ, 

Strada luliu Maniu Nr. 31 

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ 

Abonament: 300 Lei la an 

Redactor responsabil: 
Protoiereu DUMITRU ANTAL 

Nr. 2 1 6 5 — 1 9 2 8 . 

NICOLAE 
din mila lui Dumnezeu, dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei Vadului, 

Feleacului şi Clujului. 
Preacucernicilor protopopi, cucernicilor preoţi şi tuturor dreptcredincioşilor creştini din 
reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului şi Clujului: Har şi pace dela Dumnezeu, 
Părintele ceresc, iar dela Noi salutare şi binecuvântarea Noastră Arhipăstorească.*) 

„Unde-ţi este moarte boldul tău? 
Iadule unde-ţi este biruinţa ta?" 

Apost. Pavel către Cor. I. cap. 15, 55. 

IUBiŢILOR MEI Fii SUFLETEŞTI! 

Iarăşi s'a pogorît bucuria şi voia 
bună în sufletele mult încercatului nostru, 
neam creştinesc! Ne-a învrednicit Bunul 
Dumnezeu, să prăznuim iarăş cea mai stră
lucită, cea mai plină de bucurie şi mân
gâiere sărbătoare, ziua învierii Domnului. 

„Hristos a înviat1', răsună azi, rostit cu 
însufleţire peste tot cuprinsul pământului, 
în tot oraşul şi cătunul, unde sălăşlueşte 
vreun suflet de creştin dreptmăritor. In pa
lat ca şi în cea mai săracă colibă, Dum
nezeu a lăsat să pătrundă azi bucuria 
şi pacea senină. Nici unul întristat, nici 
unul pizmuind, nimeni amărît, nimeni cle
vetind, ci toţi plini de bucurie, toţi veseli 
de serbare, toţi grăitori de bine, toţi buni 
unul spre altul, iată ce ne aduce sfânta şi 
frumoasa zi a învierii! 

Sântem atât de risipiţi altă dată, ne 
învălue şi ne stăpânesc atâtea valuri de 
necazuri şi griji, ne ispitesc şi ne aprind 
atâtea gânduri de ceartă şi duşmănie în 
alte z i le ; dar în cuprinsul acestei mari şi 
luminate sărbători, iată că se opresc, ca 
prin minune toate! Stau departe de noi 

toate gândurile de patimă, şi rătăcire. Căci 
ni se vesteşte iarăş biruinţa Fiului lui 
Dumnezeu, asupra puterii morţii asupra în
tunecimii mormântului. 

Iubiţilor, 
Unde nopţi de-a rândul un tată, o mamă 

sau un copil, zdrobit de amar şi suferinţă 
se chinuia nemângăiat în patul durerii, 
acolo moartea îşi arăta boldul ei! Unde 
văduva săracă se lupta, să câştige în su
doarea feţii, pânea de toate zilele, pentru 
micuţii ei orfani, acolo mormântul, iadul 
ameninţa cu biruinţa sa! Şi chiar împă
raţi puternici, stăpâni peste oşti nenumă
rate, nu se puteau feri de boldul morţii şi 
nu se puteau ascunde de biruinţa mor
mântului. 

Dar aceşti duşmani nemiloşi au încercat 
să-1 răpună şi pe Acela, care în numele 
Tatălui Ceresc a venit să ridice pe om din 
iobăgia pierzării. Urgia şi răutatea ome-
nenească a îndrăznit să-1 osândească morţii 
şi să-1 supună mormântului şi pe Acela, 
care însuş avea puterea peste moarte şi 
viaţă! Şi atunci iată minunea minunilor! 

*) Această Pastorală se va ceti in toate bisericile noastre din Eparhie într'una din zilele praznicului învierii Domnului. 



Mormântul păzit din porunca "mai mari
lor sinagogii; a treia zi se deschide, iar 
spre ruşiriarea celor de strajă, falnic şi stră-
locitor se înalţă Hristos, Biruitor morţii! 

„Unde-ţi este deci moarte boldul tău şi 
tu mormântule, unde-ţi este biruinţa ta ?" 

înfrânt a rămas boldul morţii, zadarnică 
a fost biruinţa mormântului! A înviat Hris
tos din morţi! Iar aceasta este ziua de care 
se leagă amintirea biruinţei lui Hristos, 
amintirea învierii Fiului Dumnezeesc. 

Numai prin învierea lui Hristos s'a pu
tut răspândi credinţa Sa în lume. Fără în
vierea Domnului s'ar fi isprăvit istoria Lui 
cu moarte pe cruce şi nu s'ar fi deshis 
nici o inimă ca să-i îmbrăţişeze învăţătura 
şi lumea l-ar fi dat de mult uitării. Fără 
învierea Domnului, n'ar fi sângerat atâtea 
mii de mucenicii, ca să mărturisească cu 
sângele lor credinţa lui Isus, să pecetlu
iască chiar cu moartea, această nestrămu
tată şi mântuitoare credinţă! Astfel învie
rea Domnului este cea mai mare minune, 
cea mai mare taină a,: Legii, ^ B i s e r i c i i 
noastre şi săvârşind pomenirea ei, cumVar 
putea să nu ne bucurăm şi să au ne în
sufleţim cu adevărat de dânsa ? 

Dar, iubiţilor mei, bucuria şi voia cea 
bună nu ne va fi deplină, dacă vom lăsa 
să treacă acest rar prilej de sărbătoare fără 
ca să primim şi puţină hrană pentru su
flet, aşa cum o doreşte Biserica noastră 
dreptmăritoare. Aceasta, ca o mamă bună, 
fericită, ce vede în aceasta strălucită zi 
adunaţi atâţia fii şi fiice, sub aripa ocro
titoare, grijeşte să vă deie hir numai o 
slujbă măreaţă, ci prin rostul meu ca pă
storul cel dintâiu al ei doreşte să Vă în
credinţeze şi câteva învăţături de folos, pe 
cari, pentru învierea Domnului v'aş îndemna 
să le primiţi cu drag în cugetele şi ini
mile voastre. 

Iubiţilor, 

- Marea sărbătoare a învierii o prăznuim în 
anul acesta în împrejurări mai îngrijoră
toare, decât cum eram obişnuiţi în anii 
trecuţi. Eram deprinşi ca, cu mai multe săp
tămâni înainte în preajma învierii Domnu
lui, să se arate şi semnele primenirii, sem
nele învierii întregii firi, iar cu acestea şi 
semnele înviorării, primenirii noastre sufle

teşti. Iată însă că o iarnă grea, cum de 
mult nu s'a văzut, a făcut să întârzie mult 
lucrul câmpului. Va fi nevoie de mai multă 
încordare şi muncă stăruitoare ca de obi
cei, pentru ca să Vă puteţi ajunge cele 
rămase în urmă. De aceea, nu Vă pierdeţi 
vremea atât de scumpă, ci siliţi-vă din 
răsputeri să Vă îndepliniţi frumos şi în
destulat îndatoririle faţă de casă, gospodă
rie, soţie şi copii. Se găsesc mulţi, cari vă 
îndeamnă la gânduri şi fapte neprecuge-
tate. Vin pe Ia casele voastre şi vă făgă-
duesc câte verzi şi uscate, numai să-i as 
cultaţi şi să alergaţi după ei, pe ia cele 
întruniri şi' adunări fără de rost. Nu tot-
deaunea, Ia aceste adunări, însă se aud şi 
lucruri folositoare. — Ba, de multe ori se 
întâmplă încăierări şi bătăi pe la aseme
nea întruniri. Omul pe lângă, că pierde 
vremea înzădar, răpeşte din sporul şi câş^ 
tigul casei, mai este şi în primejdie să 
ajungă în harţă, certuri, ba de multe ori 
şi în temniţă. Şi toate acestea pentrucă 
ascultă pe cine nu-i de ascultat. 

iŢrebăş le , StatuM ş ia l e^ă r i j , f r ag i lo r niej , 
au cine le purta, şi de regulă le poartă oameni 
cu răspundere — iar când cad în greşeli, are 
cine să-i schimbe. Precum nu se amestecă 
domnii în lucrul plugarului, la aratul şi sămă-
natul câmpului, tot aşa nu e bine, nu e de 
folos, când se amestecă plugarul, sau mun
citorul în treburile domnilor. Fiecare să 
rămâie la talantul său, darul cu care 1-a 
înzestrat Dumnezeu. Trăim într'o ţară mân
dră şi destul de încăpătoare pentru toţi, 
de ce atunci să ne cârtim şi să ne duş- , 
mănim unii pe a l ţ i i ? Ori lucru cunoscut 
este, că în zilele noastre, vrajba şi ura 
cea mai mare, pe urma întrunirilor fără 
de rost vine! Din toate părţile ne încon
joară duşmani, cari abia aşteaptă slăbirea 
şi turburarea noastră. 

Deci cine are cea mai mică tragere de 
inimă pentru binele şi sănătatea acestei 
ţări, lărgită şi mărită cu atâta trudă şi văr
sare de sânge românesc, cine se gândeşte 
câtuş de puţin la sănătatea şi bunăspori-
fea soţiei, copiilor, părinţilor sau a fami
liei sale, acela să se ferească ca de foc 
de sămănătorii de ură şi de zizanie. 

S'au mai făcut apoi în vremea din urmă 
şi destule aţiţări printre credincioşii celor 
două biserici ale neamului nostru! Iarăş 



câţiva dintre oamenii, cari nu pot trăi fără 
gâlceava şi ceartă, au iscodit şi aici mai 
mult rău decât bine! 

Să iertăm toate pentru înviere, să iertăm 
şi celor ce ne hulesc, celor ce ne grăiesc 
de rău, celor ce ne-au pus suliţa în coastă, 
celor ce ne-au amăgit şi celor ce cred că 
ne-au umilit şi înfrânt. 
Doamne fereşte, să nu se îndeplinească 
z ica la : că unde se bat doi, câştigă al trei
lea ! Ori al treilea, numai al nostru nu 
poate fi. 

Ci, precum Hristos după înviere, s'a ară
tat sfinţilor Săi Apostoli şi le-a zis: „Pace 
vouă" aşa vin şi vă zic şi e u : Fiţi îngă
duitori şi paşnici cu fraţii voştri. 

Toate se întâmplă cu ştirea şi sfatul 
Tatălui Ceresc; să lăsăm, ca El să judece 
şi să îndrepteze. Să ne rugăm numai Lui, 
ca pe aceia dintre noi cari sunt orbiţi de 
patimă şi ură să-i lumineze şi să-i călău
zească pe calea cea dreaptă, cum va şti 
EI mai bine. 

Mă îndrept, iubiţilor şi către credincio
şii noştri cari trăesc răspândiţi prin ora
şele Eparhiei noastre. $i cred că îmi pot 
îngădui în urma răspunderii pe care mi-o 
impune datoria mea arhierească, să le spun 
câteva cuvinte şi lor, cari dacă vor părea 
poate mai aspre, vor fi însă izvorîte din 
aceeaş inimă plină de toată dragostea pă
rintească pe care o p3rt pentru bunăspo-
rirea şi bunul mers al tuturora deopotrivă. 

Lumea dela oraşe, dovedeşte întrucâtva 
prin purtarea şi năzuinţele ei multă uşură
tate, uneori îţi vine să crezi că aceşti oa
meni numai de învăţăturile binefăcătoare 
ale >bisericii ai cărei fii se chiamă că sunt, 
n.'au auzit nimic vreodată. Căci ce să zici, 
când vezi în lumea care furnică pe stră
zile oraşelor, sau calcă parchetul saloane
lor, tineri călăuziţi mai mult de simţiri de
cât de judecată, lacomi şi setoşi de a trăi 
în libertăţi şi plăceri, ale căror primejdii 
ori nu le cunosc, ori nu vor să le cu
noască? Păşesc pe căi rătăcite şi urmările 
de obicei duc la fărădelege; ba uneori 
chiar la omor şi c r imă ! . . . 

Ori ce zici de oamenii maturi, bărbaţi şi 
femei de toate categoriile sociale, cari nu 
înţeleg să întrebuinţeze altfel timpul liber, 
decât petrecând în plăceri necuviincioase, 
ce nimicesc orice valoare a vremii sau 

maimuţărind orbeşte cercul prea lumesc de 
oameni .în care s'au t rezi t?! In loc să 
meargă cu pildă bună înaintea poporului 
dela ţară, care în urma spoelii de cultură, 
greşit înţeleasă şi rău introdusă, începe 
să-şi uite acum şi el frumoasele obiceiuri 
tradiţionale şi urma lipsei de evlavie pe 
căile păcatului şi ale desfrâului aducă
tor de peire; ei strecoară singuri, de câte 
ori vin în atingere cu acesta, sămânţa rău
lui şi a desmăţului în sufletele lesne în
crezătoare ale poporenilor. 

Astfel nu-i mirare dacă patimile, ispi
tele, luxul şi desfrâul au început să lase 
urme nespus de dureroase şi păgubitoare 
în rândurile fiilor neamului nostru. Nu-i 
mirare dacă spitalele şi temniţele sunt pline 
de cei alunecaţi pe povârnişul păcatului şi 
al rătăcirii. 

Străzile pardosite cu astfalt şi palatele 
luminate frumos cu lumină electrică, sunt 
bune; însă nu ne vor folosi mult, dacă în 
mijlocul celor mai mari îngrămădiri de bo
găţii sufletele sunt bolnave, feţele oameni
lor par posomorâte şi s lei tei 

De aceea gândul meu în această zi mare, 
aducătoare de bucurie şi fericire pentru toţi, 
se îndreaptă poate mai mult ca oricând 
către credincioşii noştri de prin oraşe şi 
le doreşte, ca pacea morală, care a adus'o 
Mântuitorul în lume, când aceasta se găsia 
zbuciumată de tot felul de rele, să se po
goare şi în inimile cetăţenilor noştri. 

Lumina adusă de Domnul, când lumea 
zăcea în cel mai negru întuneric, să pă
trundă şi acum în tot sufletul însetat de 
lumină, pentru a-1 cunoaşte pe Cel înviat 
din morţi şi a-i urma voia Lui cea sfântă. 

Iată cuvântul meu, iată dorinţa mea! 
Tuturor pace, luminare, bucurie şi voie 

bună le doresc în aceastăA sărbătoare a săr
bătorilor; în aceasta zi a învierii Domnului. 

Hristos a înviat! Cerul şi pământul se 
bucură în ziua aceasta! 

Bucuraţi-vă deci şi voi părinţi şi copii, 
bătrâni şi tineri, muncitori şi soldaţi, func
ţionari şi plugari! 

Ziua învierii este ziua care a făcut-o 
Domnul ca să ne bucurăm şi deapururea 
să ne veselim întransa! 

Hristos a înviat! Se bucură îngerii, se bu
cură sfinţii, se bucură drepţii, Biserica cea 
dreptmăritoare se bucură împreună cu dânşii. 



Hristos a înviat! Veniţi toţi fii mei 
sufleteşti şi vă bucuraţi şi voi împreună 
în casa Domnului! 

Aici în aceasta casă veţi găsi curăţia 
sufletelor, aici se întâlneşte frate cu frate, 

lor, umilinţa şi eylavia — cari înalţă şi cu-
răţeşte — şi nici o zi nu este mai potri
vită şi mai aleasă pentru aceasta ca ziua 
învierii Domnului. 

Dorindu-Vă dela Dumnezeu tot binele şi 
soră cu soră, aici vedem podoaba suflete- implorând darul de sus asupra Voastră, 

rămân al Vostru de tot binele voitor 

N I C O L A E , 
EPISCOP. 

Dat în Reşedinţa noastră din Cluj, la ziua învierii Domnului 1928. 

Comunicat oficial 
Legea Cultelor, mutilată prin accep

tarea amendamentelor minoritarilor, 
s'â votat în şedinţa Senatului dela 31 
Martie — cu respingerea tuturor a-
mendamentelor prezentate de Arhie
reii Şişericeinoastre. 

Dupăce contra tuturor usanţelor 
pariatrientare, On. Guvern a abando
nat cel mai însemnat articol din pro
iectul propriu, şi prin aceasta Biserica 
noastră a fost jignită în demnitatea 
ei, — Arhiereii, ca reprezentanţii ei, 
nu mai puteau asista la votarea legei 
şi cu durerea şi amărăciunea în suflet 
au părăsit incinta Senatului, premer
gând cetirea unei declaraţii a Mitro
politului nostru, iscălită de toţi Ar
hiereii prezenţi, care credem, rămâne 
un act istoric. 

Vom vedea cum vom precisa atitu
dinea viitoare şi spre acest scop, vom 
consulta Adunările eparhiale. — Aş
teptăm altcum şi atitudinea ce va lua 
celalalt factor constituţional: ÎNALTA 
REGENŢĂ. 

Aceste le comunicăm spre ştire şi 
orientarea clerului şi poporului nostru 
drepteredincios. 

Preotul în slujba sacerdotală 
Am auzit vorbindu-se despre un fost 

preot dintr'un sat de munte, care din co
moditate, a încredinţat de mai multeori pe 
crâsnicul să-1 suplinească la împărtăşirea 
bolnavilor. N'am voit să cred că pot exista 
preoţi, cari să-şi nesocotească până într'a-
tâta darul. M'a încredinţat însă mărturia 
unui pocăit, «care a fost odată de^ţfa ţş j ia 
băeţandru la o astfel de împărtăşire, fapt 
ce 1-a determinat mai târziu să părăsească 
legea creştinească. Trecerea şi-o motiva 
astfel: „dacă taina principală a împărtăşirii 
cu cele sfinte, e în stare să o negligeze 
în acest chip uri preot, cu ce credinţă va 
fi săvâşind celelalte taine, şi'n general în
treg serviciul său de preot şi duhovnic ? 
De aşa părinte sufletesc mai bine mă lip
sesc, căci şi tainele administrate, ca şi ru
găciunile făcute de el, nu pot avea nici un 
dar, cu atât mai puţin pot câştiga .harul 
mântuitor. După o astfel de descoperire îmi 
caut o religiune în care cred, că pot să 
mă mântuesc fără preot". 

Şi îndată după răsboiu şi-a găsit refugiu 
la pocăiţi prin intermediarea unui predica
tor sas. 

De mult port în minte această întâm
plare care m'a mâhnit, cu gândul de-a o 
aşterne odată pe hârtie ca să ajungă la 
cunoştinţa acelor preoţi, cari din lene pă
cătoasă, unii poate şi din lipsă de duh 
preoţesc, neglijează eu nesocotinţă admini
strarea sfintelor taine şi dacă nu prin în
locuitori, cât cu deosebire prin superficiali
tate, grabă şi plictiseală. Intre neglijenţele 
asemănătoare putem număra şi obiceiul 



înstăpânit în unele parohii şi care dease-
inenea dă prilej de propagandă favorabilă 
sectarilor, e şi delegarea cantorilor de a 
face sfinţirea caselor înainte de Bobotează. 
Actul sfinţirii caselor cade exclusiv în atribu-
ţiunile preotului şi nici decum a cantorilor, 
căci în cazul acela cantorii ar avea drept să 
îndeplinească şi alte funcţiuni sacerdotale. 

Serviciul cel mai neglijat, cred că este, 
sfta liturghie. Din gurile atâtor preoţi ec -
teniile abea pot fi înţelese, rugăciunile pre
scrise la icoane şi cele la îmbrăcare sunt 

• de puţini rostite, proscomidia se face pe 
fugă, — în taină sau borborosind — câtă 
vreme ar trebui făcută răspicat şi cu cu
cernicie. Nu mai vorbesc de rugăciunile ce 
trebue zise în taină la liturghie, ca şi de 
atitudinea cucernică şi plină de evlavie ce 
trebue să o aibă preotul în timpul litur-
ghisirii. La serviciile în. sobor se întind 
povesti şi se fac glume. Unde e frica, cre
dinţa şi dragostea cu care trebue să ne 
apropiem de cele sfinte şi să săvârşim po
runca dată de Mântuitorul: „Aceasta să o 
faceţi întru pomenirea mea", ( L u c a 2 2 , 1 9 ) ? 

Fraţi preoţi, revizuiţi-vă conştiinţa şi ve
deţi dacă aveţi credinţă, şi numai dacă vă 
simţiţi într'adevăr cu darul preoţiei viu în 
suflet, continuaţi a fi mai departe slujitori 
ai altarului, îndeplinindu-vă cu vrednicie 
cele trei puteri şi datorinţe ce ni le-a în
credinţat biserica, de învăţători, preoţi şi 
păstori, căci după cum spune un preacucer-
nic preot-scriitor bisericesc vorbind despre 
sf. jertfelnic: „aici ni se deschide ceriul, 
încă pe pământ fiind noi, anticipăm sălăş
lui rea noastră în corturile cele veşnice şi 
bucuria petrecerii împreună cu Dumnezeu-
Cuvântul; dar tot aici se cască gura Iadu
lui, ca să soarbă pe preotul vânzător, care 
nesocoteşte trupul lui Hristos (1 Cor. 11, 
2 9 ) şi se poartă în jurul sfintei mese, fără 
frica lui Dumnezeu, fără credinţă şi fără 
dragoste"*) 

Suntem în săptămâna patimilor, un prea 
bun prilej de scrutare a conştiinţelor, de 
refacere a credinţelor sdruncinate, de re-
'noire sufletească, re'nprospătând sfaturile 
date de Ap. Pavel lui Timotei : „Nu fi ne
păsător faţă de darul ce este întru tine în
suţi, care ţi s'a dat prin proorocie, cu pu-

*) Gala Galaction: Piatra din capul unghiului, scrisori 
teologice, pg. 37. 

nerea manilor preoţiei păzeşte-te pe 
tine însuţi şi învăţătura; stărueşte în ea, 
căci făcând aceasta şi pe tine te vei mântui 
şi pe cei cari te ascultă", (I Tim. 4, 14, 15) . 

Un preot. 

Un concert religios 
Duminecă la 1 Aprilie a. c. ora 11 a. m. 

corul religios al Şcoalei normale de învă
ţătoare din Cluj, a dat un concert împreu
nat cu o conferinţă. 

Cine a avut prilejul să asiste la această 
modestă, dar impresionantă producţie artis-
tică-religioasă, nu ne îndoim, că s'a des
părţit cu cele mai plăcute şi vii impresii. 

Şcolile noastre au toate menirea să con-
tribue în cel mai corăspunzător grad j a 
înălţarea şi luminarea tinerilor generaţii. în 
deosebi şcolile noastre medii sunt astfel 
îndrumate, ca să poată îndeplini cea mai 
desăvârşită şi utilă operă de educaţie şi 
civilizare. Dar câte din acestea înţeleg sau 
sunt în stare să-şi facă pe deplin datoria? 

A iniţia şi a duce la bun sfârşit o operă 
anevoioasă, ca cea a unei bune educaţii, 
nu este lucru uşor. O mulţime de împre
jurări şi elemente sunt reclamate să-şi deie 
contribuţia lor indispensabilă spre ajunge
rea acestui scop. 

Urmărind de o bucată de vreme cu a-
tentiune dezvoltarea si bunul mers al lu-
crurifor la Şcoala normală de învăţătoare 
din Cluj, au câştigat impresia convingă
toare, că toate aceste împrejurări şi elemente 
favorabile iniţierii şi desăvârşirii unei bune 
şi înţelepte educaţii sunt date şi se aplică 
la această instituţie cu toată stăruinţa în 
interesul cauzei. Concepţia sănătoasă de a 
ţinea neîncetat treaz sentimentul de religio-
sitate, de a împăca aşa de bine doctrina 
izvorâtă din spiritul Evangheliei cu progre
sele ştiinţelor profane, de a promova chiar 
din anii dintâi ai şcoalei colaborarea ce 
trebue să existe între biserică şi şcoală 
şpre ajungerea idealului urmărit întru lumi
narea şi fericirea neamului, formează un 
bine definit şi practicabil punt din progra
mul acestei scoale. Roadele binecuvântate 
se văd. Le simt elevele entuziasmate de 
progresul strălucit.ce-1 fac, le constată pro
fesorii şi profesoarele, cari nu muncesc în-
zădar, le văd din vreme în vreme părinţii 



şi oamenii de bine, pentru cari orice do
vadă de emancipare a neamului nostru, mult 
încercat, constitue un deosebit moment de 
bucurie şi mulţumire sufletească. 

Concertul religios* de Duminecă a fost 
un asemenea moment. — O elevă (Gabri-
ela Pop, c i . VII) a inaugurat serbarea cu 
o foarte frumoasă conferinţă, despre „Bi
serică şi Şcoală". S 'a putut cunoaşte din 
cuprinsul atât de logic şi îngrijit alcătuit 
al conferinţii, concepţia înţeleaptă, care a-
nimează mediul şi pregătirea acestor vii
toare educatoare a neamului. „Biserica e 
nevoe să meargă mână în mână cu Şcoala", 
numai atunci rezultatele muncii intelectuale 
vor fi folositoare şi binecuvântate pentru 
toţi. La această concluzie, după argumen
tări practice, a ajuns tânăra şi diligenta 
conferenţiară. — Au urmat mai multe co
ruri., toate excelent executate. 

Au plăcut îndeosebi corurile mixte „Mă
riţi pe Domnul" de Bethhoven, „E ziua 
Domnului" de C. Kreutzer şi „Pre Tine te 
lăudăm" de G. Muzicescu; apoi corurile pen
tru fete. „Vreau să merg cu'ntreg poporul 
de A. Rische şi „Cât de mărit este Dom
nul" de D. Bortinianski. S'au prezintat foarte 
bine şi cele două coruri bărbăteşti executate 
de studenţii1: „Tatăl nostru" de C. Porum-
bescu şi „Cerurile spun" de C. Davidoff. 

Reuşita a fost excelentă şi dorinţa noa
stră a acelora cari ne-am împărtăşit de 
clipele înălţătoare ce le-am petrecut în ca
drul acestei frumoase serbări, este, ca pilda 
de adevărată educaţie şi civilizare, dată a-
tât de strălucit de Şcoala normală de în
văţătoare, să-şi afle cât mai mulţi imita
tori printre institutele similare din Cluj. 

Lauda şi recunoştinţa noastră întreagă o 
aducem conducătoarelor acestei scoale pen
tru grija şi intenţiile nobile ce le nutresc 
întru ridicarea şi prosperarea instituţiei ce 
cu atâta spirit de jertfă şi înţelepciune con
duc. Laudă şi recunoştinţă exprimăm şi 
neobositului profesor-catehet P. Curea, care 
atât de stăruitor şi desinteresat înţelege să 
facă operă de apostolat într'un mediu care 
este aşa de accesibil ideilor nobile şi mă
reţe. Dânsul a fost sufletul acestei serbări 
şi pe lângă mulţumirea, sufletească'" ce-a 
avut-o văzându-şi succesul strălucit al 
muncii sale, îl rugăm să primească şi fe
licitările noastre. I. v. 

® ® . m Sa 
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Legea Cultelor în discuţia Senatului. 
Cuvântarea I. P. S. Sale Mitropolitului 

Nicolae Bălan: Legea cultelor a trezit un 
mare interes pentru problema religioasă. 
Viaţa religioasă trebue socotită mai impor
tantă ca orice pentru viaţa neamului. Re
facerea morală a neamului se va putea 
face numai în cadrele religioase prin oa
meni întregi ca moralitate. Preoţilor le este 
dată în primul rând această sarcină de a-
ceea e dator guvernul să-i dea mijloacele, 
întâi de cultivare, apoi de înlesnire a tra
iului ca să se dedice cu totul misiunei sale. 

Menirea legii cultelor e să pună în ar
monie interesele cultelor fără să stinghe
rească armonia superioară a Statului. Noi 
stăruim pentru îndreptarea articolelor cari 
nu respectă acest principiu. Se declară că 
este aderentul completei libertăţi de con
ştiinţă: ';.'"^ ; \^;..:;.,r*\:''*."'.;... 

Analizează noţiunea Bisericei dominante, 
combătând declaraţiile dlui Gyârfâs cât şi 
ale episcopilor uniţi. Arată mai departe 
contradicţia Concordatului cu Constituţia 
cât şi consecinţele cedării averilor patronale. 

Analizând rostul art. 47 spune: Averile 
fiind unelte ale conştiinţei religioase, e lo
gic, firesc şi moral, ca ele să meargă îm
preună cu credincioşii pentru a le folosi 
credinţei lor. De aceea averile comunităţii 
trebue să urmeze pe credincioşi la noul lor 
cult. Pentru sprijinirea acestui punct de 
vedere citează din mai mulţi canonişti ca
tolici şi încheie că averile trebue să urmeze 
pe aceia pentru a căror conştiinţă religi
oasă au fost create. 

Vorbind despre unire spune, că ea a fost 
făcută ca să pună zid de despărţire între 
fraţi şi nu s'a făcut din convingere, de aici 
e pornit şi curentul de revenire la biserica 
ortodoxă, care se face fără mustrare de 
conştiinţă. Unirea e un, incident trecător 
care se va termina prin întoarcerea credin
cioşilor la biserica strămoşească, realizân-
du-se unirea sufletească: 

Terminând zicând: Să ne iubim unii pe 
alţii ca'ntr'un gând să mărturisim. 

Cuvântarea a durat câteva ore fiind des 



aplaudat, iar la sfârşit felicitat de dnii se
natori şi de dl prim-ministru. 

După această cuvântare s'a întărit at
mosfera favorabilă creiată de celelalte cu
vântări ale P. S. noştrii episcopi. 

Această atmosferă s'a menţinut şi'n tim
pul discuţiei pe articole până la respinge
rea unor amendamente propuse de ierarhii 
noştrii chiar în sprijinul proiectului la art. 
9 şi art. 47. Eliminarea din lege a art. 47, 
cât şi neluarea în seamă a amendamente
lor propuse, a făcut pe arhiereii noştrii 
prin cuvântul I. P. S. S. Mitropolitului Ni-
colae Bălan, să cetească o declaraţie de 
protest în contra felului lipsit de libertate 
de conştiinţă şi acţiune cu care se votează 
legea, încălcând principiul suveranităţii na
ţionale. 

După această declaraţie toţi episcopii 
noştrii în frunte cu mitropolitul, s'au retras 
din Senat. 

Legea apoi s'a votat şi a şi trecut la Ca
meră unde s'a pus în discuţiunea comisiunei. 

* 
Pred ică în b iser ica-catedrală din Cluj. : in 

ziua de Duminecă 8 Aprilie va predica dl proî'o-
diacon Dr. Vasile Sava, Consilier eparhial. 

Despre cuvântarea la Senat a Prea 
Sfinţiei Sale, ziarul „Naţiunea Dominantă" 
scrie' următoarele: „Seara, a urmat, P. S. 
Episcop ortodox Ivan al Clujului. Puţini 
bucureşteni cunosc pe acest episcop, pen
tru că fiind foarte ocupat cu eparhia sa, 
unde totul trebue înfiinţat, vine rar prin 
Bucureşti. Eparhia ortodoxă a Clujului şi 
dieceza unită a Gherlei fiind aproape su-
pra-puse, episcopul nostru luptă contra a-
tacurilor proselitice ale tânărului episcop 
unit Hossu, cu puteri reduse de lipsa de 
înzestrare firească la episcopia sa înfiin
ţată abia de 7 ani. — La tribună a fost o 
apariţie cu totul neaşteptată. Bătrân, mă
runt, dar cu glasul tare şi dârz, episcopul 
nostru a fost tipul românismului adevărat 
dela ţară. Vorbirea Sa a fost de o simpli
citate şi de un arhaism rar. Fiecare vorbă 
era rostită cu atâta convingere, pe figura 
sa, cu întreaga sa atitudine, era atâta sin
ceritate şi durere, încât sala a fost profund 
impresionată. Senatorii cari cu două ore 
înainte plecaseră sub impresia episcopului 
Hossu au fost recâştigaţi de către acest 
bătrân episcop numai cu sinceritatea sa. 

A apărut limpede descrise toate manevrele 
episcopului unit până la faimoasa moţiune 
dela Gherla în care noi suntem „Greci zişi 
ortodoxi". Iar când Episcopul nostru a citit 
adresa prin care episcopul Hossu a cerut 
Minist. de Războiu pedepsirea şi mutarea 
unor ofiţeri români, pentrucă au tras salve 
de armă la serbarea eroilor, făcându-şi 
deci numai datoria, toţi ochii s'au întors 
dela episcopul unit. A terminat cu o straş
nică afurisenie adresată dlui Vasile Goldiş, 
trădătorul Bisericii noastre ortodoxe". 

Socie tatea „Credinţa Ortodoxă" în misiune. 
Duminecă 18 Martie a. c. societatea „CREDINŢA 
ORTODOXA" a studenţilor teologi dela Academia 
noastră, a făcut o descindere în comuna Someş-
Sat, în frunte cu dl decan al Academiei Dr. I. 
Vască. Domnul decan a servit ca diacon pe lângă 
preotul din loc, iar corul^ studenţilor a dat răs
punsurile la sf. Liturghie. în legătură cu evanghe
lia Duminecii dl decan a rostit şi o "frumoasă pre
dică, care a mişcat adânc sufletele credincioşilor. 
După sf. Liturghie poporul s'a adunat la şcoala 
primară din loc unde studenţii teologi au desfă
şurat un frumos program. . Dl V. Dragota, stud. 
teolog în anul al III-lea în legătură cu diapozitive 
(proiecţiun) a arătat într'o frumoasă conferinţă: 
„ Viaţa' Domnului şi Măntuitoriului nostru Isus 
Christos", iar corul a executat mai multe cântări 
religioase şi lumeşti, spre mulţumirea tuturor. 

Pentru propaganda religioasă. Adu
narea protopopească din tractul Lăpuşului 
a adus următoarea hotărîre: „Pentru in-
tenzificarea propagandei religioase şi a 
combaterii sectarilor, fiecare parohie se o-
bligă să aboneze ziarul săptămânal „Lu
mina Satelor" din bugetul său al anului 
1928, dela art. pentru propaganda cultu
rală, ori dela spese neprevăzute, care apoi 
să se dea să fie cetită de credincioşi şi 
tineret în adunările lor, ca astfel să li se 
desvolte şi gustul de cet i t" . : — Dorim şi'n 
alte părţi hotărîri la feliu. 

Căminul „amicelor tinerelor fete". Preoţi-
mea noastră.e rugată a aduce la cunoştinţa ge
nerală, că oricărei fete tinere de orice condiţie — 
muncitoare sau intelectuală — nevoită să meargă 
în Capitală pentru căutarea vreunui serviciu sau 
în vre-o altă împrejurare, că în strada Şincai Nr. 
28, în apropierea Gărei de Nord, se află un Că
min al „Amicelor Tinerelor Fete" de sub Înaltul 
patronaj al A. S. R. Principesa Elena, unde va 
găsi adăpost, întreţinere şi ajutor în orice direcţie. 
In Gară chiar, se găseşte un birou şi o misionară 
al acestei Asociaţii pentru a da informaţiunile şi 
sfaturile cerute. Se atrage atenţia, ca pentru orice 
serviciu sau plasare trebuie neapărat să aibă toate 
actele în regulă. 
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CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ 

Nr. 1 9 8 3 — 1 9 2 8 . -

Mulţumită publică 
La apelul nostru Nr. 8 1 6 3 — 1 9 2 7 am 

mai primit următoarele danii şi colecte 
pentru zidirea Catedralei; 

Banca „Albina" din Sibiu . . , Lei 5Q000'— 
Ioan Coşeiu, dir. reg. XI. silv. Cluj „ 10310'— 
Pr. Eugen Muntean din Podeni . . „ 1000'— 
Banca „Vâlcea" din Râmnic-Vâlcea . „ 1000'— 
Pr. Ioan Danciu din Ciceu-Corabie . „ 760"— 
Dr. Sebastian Bornemisa din Cluj . „ 500'— 
Pr. Procopiu Costea din Ighiel . . „ 424'50 

„ Alexandru Herman din Rogoz . „ 401'— 
„ Teodor Herman din Răzoare . „ 380'— 
„ Teodor Giuruş din Gostilă . . „ 293'— 
„ Constantin Cotuţiu din Dobricel „ 232'— 
„• Petru Fărcaş din Moreşti . . . „ 150'— 
„ Alexandru Perhaiţa din Libotin . „ 1 3 9 5 0 

Total . . . . Lei 65590'— 
Colecta anterioară „ 15238'— 

- Totalul general Lei 80828'*-
Primească marinimoşii donatori şi colec-

tanţi mulţumită noastră. 

Consiliul Eparhial.. 

Nr. 2 3 2 5 — 1 9 2 8 . 

Ofdin-Circular 
Consiliul Central din Bucureşti pregăteşte 

un Anuar general al întregei noastre bise
rici din ţară. în scopul acesta s'au trimis 
prin oficiile protopopeşti tuturor parohiilor 
formulare tipărite, pentru ca preoţii să le 
întregească cu datele necesare referitoare 
la parohiile lor. Fiecare preot este perso
nal răspunzător despre exactitatea^ acelor 
date, deoarece ele vor forma anuarul ofi
cial al bisericii. Eventuale date greşite cari 
se vor constata, vor trage după sine sanc
ţiuni disciplinare pentru cei incorecţi. 

Formularele complectate sau alcătuite din 
nou de. fiecare preot se vor trimite la ofi
ciul protopopesc, cel mult, până la 1 Mai a.c. 

Fiecare preot-va reţinea o copie pentru 
arhiva sa parohială. 

Cluj, la 3 Aprilie 1928 . 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 2 0 2 1 . 
AVIZ! 

Pe lângă Arhiepiscopia din Chişinău în 
Basarabia funcţionează dela 1870 o fabrică 
de luminări de ceară curată de albine., 
Pentru de a introduce şi în bisericile noa
stre acest fel de luminări, eliminând fabri
catele streine şi dăunătoare frumseţii sfin
telor lăcaşuri, îndemnăm preoţi mea noastră 
să-şi procure aceste luminări dela Chişinău, 
Preţul lor este de 3 5 0 kgr. în' diferite mă
rimi. Adresa: Consiliul Eparhial ortodox, 
Chişinău. 

Nr. 241 — 1928. 1—3 

C O N C U R S " 
Se publică concurs pentru întregirea pa

rohiei Moineşti cu filia Seul ia, din proto
popiatul Luduş, cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Parohia are : a) 4 0 9 suflete cu filia împr. 
b) Sesiune parohială în matre 10 jug., 

în filie 2 0 jug.; iar după achitarea dato
riilor parohiei matre va mai beneficia preo
tul încă de 2 0 jug. în matre; 

c) Salar dela S ta t ; 
d) Una zi de lucru dela fiecare familie; 
e) Stola îndatinată. 
Cei ce reflectează la acest post, să-şi 

înainteze în termenul fixat cererea, înze
strată cu documentele prevăzute de art. 4 
şi 11 din Regulamentul în vigoare, având 
a se prezenta personal la oficiul nostru şi 
cu prealabilă aprobare şi în parohie. 

Luduş, la 3 0 Martie 1928 . 

în conţelegere cu Consiliul parohial 
Romul Popa, protopop. 

Poşta Redacţiei: 
Pr. S. C în R. Nu putem .consimţi, ca pe lângă prea 

multele partide r olitice existente, să se mai înfiinţeze şi 
unul clerical-didactic, 

Pr. I. M. în G. „însemnătatea mărturisirii din punct de 
vedere educativ" e foarte confuz tratată, nu se poate pu
blica. Ne mirăm cum de a putut fi admisă să se citească 
la un cerc religios! 

" Croitorul M. MUNTEAN 
CLUJ, STRADA REGINA MARIA Nr. 51 

anunţă onorata clientelă preoţească că exe
cută o pereche de reverenzi din stofă fină 
cu preţul de 7000 Lei; din stofă foarte fină 
cu preţul de 9300 Lei. — Serviciu prompt. 




